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84 SZKLENÁR CSABA

Lokális gazdasági integrációk,  
a közösségi önigazgatás anyagi bázisai:  
Alulról építkezve vagy felülről irányítva?

Bevezetés

„Azok az ősrégi, kis indiai közösségek például, amelyek részben 
még tovább léteznek, a föld közösségi birtoklásán, a földművelés és 
a kézművesség közvetlen egyesülésén és a munka bizonyos szilárd 
megosztásán nyugszanak, amely utóbbi új közösségek létesítése 
esetén adott tervül és vezérfonalul szolgál. E közösségek önmagával 
beérő termelési egészet alkotnak, melynek termelési területe száz és 
néhány ezer acre között váltakozik. A termékek fő tömegét a közös-
ség közvetlen saját szükségletére termelik, nem mint árut; maga a 
termelés ezért független a munkának az indiai társadalom egészében 
árucsere által közvetített megosztásától. Csupán a termékek fölösle-
ge alakul áruvá, részben megint először az állam kezében, amelyhez 
egy meghatározott mennyiség emberemlékezet óta odaáramlik mint 
természetbeni járadék. India különböző részein a közösség formái 
különbözők. A legegyszerűbb formában a közösség a földet közö-
sen műveli, és ennek termékeit elosztja tagjai között, míg a fonást, 
szövést stb. minden család házi mellékiparként űzi. Ez egyfajta mun-
kával foglalatoskodó tömeg mellett ott található a „főlakos”, aki bíró, 
rendőr és adóbeszedő egyszemélyben; a könyvelő, aki a földműve-
lésre vonatkozó számvetést vezeti és minden erre vonatkozó dolgot 
katasztrál és regisztrál; egy harmadik hivatalnok, aki a bűnözőket ül-
dözi, az idegen utazókat védelmezi és egyik faluból a másikba kíséri; 
a határcsősz, aki a közösség határait őrzi a szomszédos közösségekkel 
szemben; a vízfelvigyázó, aki a közös tartályokból földművelési 
célokra a vizet szétosztja; a bramin, aki a vallási kultusz funkcióit 
végzi; az iskolamester, aki a közösség gyermekeit a homokban írni és 
olvasni tanítja, a naptár-bramin, aki mint csillagjós megjelöli a vetés 
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85és az aratás időpontját, és megmondja a kedvező vagy kedvezőtlen 
órákat minden egyes földművelő munka számára; egy kovács és 
egy ács, aki az összes földművesszerszámokat készíti és javítja; a 
fazekas, aki az összes edényeket készíti a falu számára; a borbély; a 
ruhamosó a ruhák tisztítására; az ezüstműves; itt-ott pedig a költő, 
aki egyes közösségekben az ezüstművest, másokban az iskolamestert 
helyettesíti. E tucatnyi személyt az egész közösség költségére tartják 
el. Ha a népesség megnő, akkor szűz földön új közösséget telepíte-
nek a régi mintájára. A közösség mechanizmusa a munka tervszerű 
megosztását mutatja, de a manufaktúraszerű megosztás lehetetlen, 
mert a piac a kovács, az ács stb. számára változatlan marad, legfeljebb, 
a falvak nagyságkülönbsége szerint, egy kovács, fazekas stb. helyett 
kettő vagy három van. A közösségi munka megosztását szabályozó 
törvény itt a természeti törvény rendíthetetlen tekintélyével hat, 
míg minden különös kézműves, például a kovács stb. hagyományos 
módon, de önállóan, és anélkül, hogy műhelyében bármilyen tekin-
télyt elismerne, végzi a szakmájához tartozó valamennyi műveletet. 
Ezeknek az önmagukkal beérő közösségeknek – amelyek magukat 
állandóan ugyanabban a formában termelik újra, és amelyek, ha vé-
letlenül szétrombolják őket, ugyanazon a helyen, ugyanazon a néven 
megint felépülnek – az egyszerű termelő organizmusa szolgáltatja a 
kulcsot az ázsiai társadalmak ama változatlanságának titkához, amel�-
lyel oly feltűnő ellentétben áll az ázsiai államok folytonos felbomlása, 
újjáalakulása és az uralkodók szüntelen változása. A társadalom gaz-
dasági alapelemeinek szerkezetét nem érintik a politikai felhőrégió 
viharai”1 (Karl Marx).

*

Írásomban2 először is a főcímben szereplő fogalmat (lokális gazdasági 
integráció) magyarázom el, majd egy-egy konkrét példán keresztül 
szemléltetem azt, hogy hogyan működik ma a vidéki Magyarországon 
egy sikeresnek számító alulról építkező (Fenntartható Visszafejlődés) 
és egy felülről irányított (Rozsály) antikapitalista formáció.3 Összeg-
zésképpen összehasonlítom mindkét mozgalom erősségeit és gyen-
geségeit, valamint lehetőségeit és veszélyeit, végül pedig javaslatot 
teszek a számomra rokonszenvesebb stratégiára.4
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86 1. Lokális gazdasági integrációk

Amíg a kapitalizmus globálisan integrált – pénz- és tőkepiaci, nemzet-
állami stb. – struktúrákba van beágyazva, addig az antikapitalista for-
mációk anyagi létalapját a lokális gazdasági integrációk5 teremtik meg.

1.1. Lokális

Lokális alatt azokat a helyi kereteket értsük, amik között maradva egy 
jószág (termék, szolgáltatás) értéke minél közelebb áll annak haszná-
lati, azaz valóságos értékéhez.6 A prekapitalista történeti hagyomány 
fényében ezeket a helyi kereteket a járási szintű területi egységek 
jelentik: az egy napi járóföldet egybefogó járás mint területi egység 
kínálja a lehető legtágabb keretet az egy helyben élő közösség lét-
fenntartási eszközeinek a méretgazdaságosságból származó előnyök 
és a szinergiahatások lehető leghatékonyabb kihasználásával járó, de 
még fenntartható újratermeléséhez. Amíg a történelmi Magyarország 
túlzott méretű vármegyéi még egyben természetes vízrajzi alegysé-
gek (vízgyűjtők egymással szomszédos felvízi és alvízi stb. részei) is 
voltak, addig a vármegyéket alkotó, emberléptékű járásokat7 már a 
helyi társadalmi viszonyokat és sajátosságokat figyelembe vevő – nem 
feltétlenül csak természetes, hanem mesterséges – tájhatárok (erdők, 
csatornák, gátak, néprajzi csoportok stb.) választották el egymástól.

1.2. Gazdaság

„Ehess, ihass, ölelhess, alhass!
A mindenséggel mérd magad!”
(József Attila)

Gazdaság alatt a természetes szükségleteket kielégítő anyagi javak 
(a továbbiakban: létfenntartási eszközök) újratermelését, azaz a 
termelés-elosztás-forgalmazás-fogyasztás körfolyamatát, illetve az 
abban közreműködő gazdasági ága(zato)kat (mezőgazdasági, feldol-
gozóipar, bányászat, építőipar stb.) értjük. Arra vonatkozóan, hogy mi 
minden tartozik a természetes szükségletek körébe, Marx a követke-
zőket írja: „Maguk a természetes szükségletek, például a táplálkozás, 
a ruházkodás, a fűtés, a lakás stb., az egyes országok éghajlati és egyéb 
természeti sajátosságai szerint különbözők.”8
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871.3. Integráció

Integráció alatt egyrészt a vertikálisra gondoljunk, amely magában 
foglalja az újratermelés során keletkező létfenntartási eszközök 
termékpályájának összes egymásra épülő fázisát (pl. magfogás – nö-
vénytermesztés – feldolgozás – fogyasztás vagy esővízgyűjtés, illetve 
-tisztítás – vízhasználat – szikkasztás stb.), másrészt a horizontálisra, 
vagyis az azonos fázisban lévő gazdasági szereplők között létrejövőre 
(pl. a beltenyészet elkerülése, illetve a genetikai anyag megőrzése 
érdekében az egyes tenyésztők állatállományukba tartozó egyedeket 
csereberélnek rendszeresen egymás között stb.), végső soron pedig 
arra, hogy az egyes fázisok a természetes körforgásokba illeszkednek: 
vegyes (agrárerdészet: legelőerdős állattenyésztés), illetve szántás 
nélküli talajmegújító ún. „no-till” gazdálkodás, szálaló vágásos er-
dőgazdálkodás, csomagolásmentes értékesítés (kereskedelem) stb. 
Ez a munkarendszer, már amennyiben lokális (legfeljebb járásnyi) 
kiterjedésű, egyszerre minőségközpontú és vezet az (externális és 
ön)költségek csökkentéséhez.

2. Antikapitalista formációk

Antikapitalista formációk az alulról építkező, önfenntartásra, de 
legalábbis önellátásra törekvők hálózata, illetve a felülről irányított és 
elhivatott önkormányzatok égisze alatt működő közösségek.

2.1. Alulról építkezők

„A városi ember, aki elvesztette ezt a bizonyos tisztánlátását, ő nyeri 
most vissza legelőször. És az igaz, hogy tapasztalatlanul, naiv hit-
tel akar vidékre menni az éppen városban megszerzett, külföldön 
megszerzett egzisztenciájából, viszont a felismerés megtörtént, és 
onnantól kezdve, hogyha jó a felismerés, és megvan a szándék, akkor 
megvan a lehetőség is arra, hogy ő maga körül teremtsen egy olyan 
élőhelyet, amely egy olyan pici kis sejtje ennek a világnak, ami, hogy-
ha sokan csináljuk, akkor a végén szövetet alkot, és testet alkot […]. 
És akkor ebben a világban az élet újra testet fog ölteni. Az emberek-
nek van lehetősége, hogy a saját maguk életében döntést hozzanak. 
Arra valószínű, hogy hiába fognak várni, hogy majd a döntéshozók, 
ugye, helyettük eldöntik a jó irányt; nem fogják eldönteni, mert nem 
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88 tudnak kiszakadni ennek a materiális világnak a valóságából és tulaj-
donképpen a fogságából” 9 (Gyulai Iván10 ökológus).

Hazánkban – tudomásom szerint – a legnagyobb organikusan fejlődő, 
alulról építkező közösség a Fenntartható Visszafejlődésé. A közösség 
szűk magját jelenleg 50 darab, jellemzően családi gazdálkodók saját 
tulajdonában lévő, hitellel nem terhelt, átlagosan 2-5 hektárnyi terü-
lettel (kert, gyep, legelő, rét stb.) rendelkező tanyagazdaság képezi, a 
pártoló tagokat is beleszámítva pedig 300 körül van a Fenntartható 
Visszafejlődés eszméjét követő tanyák száma. Az közösségi hálózat-
hoz jelenleg tartozó, egyenként kb. 10 km-es sugarú területet lefedő, 
főleg a Duna–Tisza közén (Cegléd, Tiszavárkony, Tiszakécske, Lajos-
mizse, Ladánybene, Fülöpháza, Hatvan stb.) elhelyezkedő11 tanyákon 
élők – a kapitalista rendszerrel összakapcsoló munkahelyüket részben 
megtartva – kalákába szerveződve, önkéntes alapon segítik egymás 
életét, az élelmiszer-önellátást pedig a közösségen belül, elsősorban 
barterrel biztosítják saját maguk és családjuk számára. Az egyes 
tanyagazdaságok nem feltétlenül alkotnak önmagukban komplett, 
önellátó egységet: van ahol főleg kenyérgabonát termesztenek, van 
olyan, aki tejtermék-előállításra (sajt, vaj stb.) és/vagy (extenzív) hús-
termelésre specializálódott, de akad olyan is, aki – földterülettel nem 
rendelkezvén, vidéki városi vagy falusi lakosként a meglévő munkája 
mellett – csak palántákat nevel, kályhát épít vagy fémművesként csu-
pán a közösség fémszerszámait munkálja meg. A közösség termékeit 
(gabona, hús, tej, tojás, zöldség stb.), amelyekre vonatkozóan a rendes 
tagok éves vállalásokat is tesznek, az egyes tanyák közösen lefektetett 
(növénytermesztési, takarmányozási stb.) irányelvek mentén állítják 
elő, majd a felesleg értékesítése cserekereskedelemben történik.  
A közösség alapítója, Sipos Mihály, akinek nem rejtett célja,12 hogy 
a közeljövőben ilyen, egymástól húsz kilométernyi távolságra fekvő, 
mindentől független élelmiszer-önellátó egységek hálózzák be nem-
csak Magyarországot, hanem az egész Kárpát-medencét, feleségével, 
Ruszkai Krisztinával mindazoknak is segítséget nyújt, akik saját 
ökogazdaságukat tiszta és kipróbált tudás és technológiák birtokában, 
közösségben akarják működtetni.13

2.2. Felülről irányítottak

„Van saját földünk, traktorunk, traktorosunk, sertésünk. A sertés 
trágyát ad, ami a földbe kerülve visszaadja a talaj erejét. A sertésből 
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89ebéd készül, amit a gyerekeink esznek meg. A felesleget megeszik a 
sertések, amiket a saját vágóhidunkon vágunk le. Minden mindennel 
összefügg, és az egésznek az alapja a saját föld. Ha valami hiányzik a 
láncból, akkor külsőst kell igénybe venni. Minél több külsőst veszünk 
igénybe, annál kiszolgáltatottabbak leszünk […]. Azok a falvak, 
amelyeknek csak annyi földje van, amennyi a temetőben, azok nem 
tudják majd ezt a programot megvalósítani. Ha van föld, és az ön-
kormányzat termelni kezd, a legfontosabb, hogy felkészüljön, mert 
ezzel érdeket fog sérteni. Ha a konyhára eddig Kiss Pista szállította a 
húst, akkor az ő érdeke fog sérülni. Minél nagyobb egy város, annál 
komolyabb érdekek sérülhetnek. Nem egyszerű játék ez.” (Sztolyka 
Zoltán, Rozsály polgármestere).14

A vidéki15 Magyarországon számos önkormányzat próbálkozik felül-
ről irányítottan antikapitalista formációk létrehozásával, illetve a meg-
lévők (Pázmánd16, Visnye-Visnyeszéplak,  Ibafa-Gyűrűfű, Galgahévíz 
stb.)17 életben tartásával, de ezek közül – hosszú távú sikerességére 
való tekintettel – a rozsályi modell18 bír elsősorban példaértékkel, ahol 
a község az önkormányzat által foglalkoztatott helyben élő lakosok 
közreműködésével saját, önkormányzati tulajdonban lévő 90 hek-
tárnyi földjén gazdálkodik: szántóföldi növénykultúrákat, zöldséget, 
gyümölcsöt stb. termeszt, hízlalási célból sertésállományt tart fenn, 
az állatfeldolgozást szintén a saját vágóhídján végzi. Az így keletkező 
(növényi és állati eredetű) termékek aztán bekerülnek a közétkez-
tetésbe, valamint a helyi boltba, ahol a rozsályiak kedvezményes 
áron vásárolhatják meg azokat. A községnek van továbbá gépparkja, 
műhelye, illetve lóállománya, ami a tűzifaszállításban játszik többek 
között (pónilovagoltatás mellett) fontos szerepet. A helyi lakosságnak 
nem feltétlenül kell fizetnie a tűzifáért, az értékét egyszerűen levonják 
a lakosoknak járó lakásfenntartási támogatás összegéből.  Végül, de 
nem utolsósorban: Rozsálynak nemcsak az egykori téesz földjeinek a 
nagy része maradt önkormányzati tulajdonban, hanem a vízközművei 
is, aminek köszönhetően a lakossági víz díja több mint tizenkét éve 
még mindig viszonylag alacsony és változatlan (180 Ft/m3).

 
2.3. Alulról építkezők vs. felülről irányítottak

„A külsősök nem fogják megcsinálni önmagukban, de a helyiek sem, 
úgy tűnik, tehát a kettő együtt. Abban lenne fantázia, ha képesek 
lennének együttműködni, aminek az alapja a kölcsönös becsülés: ha 
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90 becsüli a beköltöző ember az ottlévőket, […] ha a helyi ember becsül-
né azt, aki odaköltözik, […] ezek komplementer viszonyban vannak, 
mindegyik olyat tud, amit a másik nem, és ha a kettő összeadódna, 
akkor itt nagyon nagy dolgok történhetnének, ha, hozzáteszem, a 
struktúrális feltételek adódnak hozzá”19 (Lantos Tamás, Markóc volt 
polgármestere).

Az alulról építkezők gyengesége az egyes közösségalkotó tanyaegysé-
gek viszonylag kis (2-5 hektáros) birtokmérete jelenti, ami az önigaz-
gatás szükséges feltételét jelentő önfenntartás elérésének a korlátja 
is egyben. Viszont pont ebből fakadóan a közösség tagjai rá vannak 
kényszerülve arra, hogy egymástól emberléptékű (legfeljebb 20 km-
es) távolságra legyenek, együttműködjenek (kaláka) és bizonyos 
fokú munkamegosztás fenntartása mellett cserekereskedelem révén 
biztosítsák saját maguk, illetve családtagjaik számára elsősorban az 
élelmiszer-önellátást. A „kivonulók” jellemzően hitel igénybevétele 
nélkül, saját tőkéből (legfeljebb családi kölcsönből) finanszírozzák a 
tanyavásárlásukat, gazdaságuk kiépítéséhez pedig – legalábbis eleinte 
– pénzjövedelemre van szükségük. A Damoklész kardjaként a tagok 
feje fölött lebegő tőkehiány20 két irányban hat ösztönzőleg: egyrészt az 
igényüket a szükségletek szintjére kénytelenek mérsékelni (ökológiai 
lábnyom radikális csökkentése), valamint tudatosságra és bizonyítot-
tan működő és hatékony gazdálkodási technológiák alkalmazására 
sarkallja őket: a kipróbált megoldások terjedésének, illetve az élő 
tudás közvetítésének a garanciája maga az organikus közösség, amely 
az online tér (tanyaegyetem, facebook, YouTube stb.) felelős haszná-
latával a közösen eltöltött offline (kaláka stb.) idő alatt folyamatosan 
fejlődik. A tőkehiányból és a térbeli szétszórtságból eredően az alulról 
építkezők – a plaszticitás magas szintjével jellemezhető – hálószerű 
struktúrába szerveződnek, ami elősegíti többek között a komplex 
(összetett és változó természeti-társadalmi-gazdasági) környezeti fel-
tételekhez való alkalmazkodást: a „tanyapusztulás” eredményeképpen 
folyamatosan kínálnak eladásra pár hektáros (egy hektárnyi terület 
kb. 1-2 millió Ft-ba kerül) földterülettel rendelkező tanyákat, zártkerti 
ingatlanokat az egész ország területén, így a meglévő tanyahálózat 
spontán módon, bármelyik irányba bővülhet.   
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91Alulról 
építkezők Pozitív Negatív

Belső
Erősségek Gyengeségek

organikus közösség kis birtokméret

Külső
Lehetőségek Veszélyek

hálózati struktúra tőkehiány

Felülről 
irányítottak Pozitív Negatív

Belső
Erősségek Gyengeségek

nagy birtokméret atomizált közösség

Külső
Lehetőségek Veszélyek

tőkeerő hierarchikus struktúra

A felülről irányítottak erőssége elsősorban abban rejlik, hogy nagy 
földterület felett diszponálnak: ami azonban Rozsály esetében egy 
adottság (90 hektár), addig más önkormányzatok esetében nem fel-
tétlenül evidencia: a Visnyeszéplak határán fekvő földek (több ezer! 
hektárról van szó) pl. külföldi magántulajdonban vannak, aminek egy 
részét a falu bérli.21 Gyengeségüket pedig a közösség(i élet) hiánya 
jelenti: Sztolyka Zoltán, Rozsály polgármestere is arról számolt be, 
hogy a közösségépítés jelenti számára az egyik legnagyobb, ámde 
nem lehetetlen kihívást.22 A támogatások szélesebb köre és nagyobb 
összege23 (tőkeerő) miatt ugyan az önkormányzatok helyzeti előnyben 
vannak az alulról építkezőkkel szemben, akik számára ez a juttatás 
nem is minden esetben (pl. csak ős- vagy kistermelőkként) jöhet 
szóba, a személyfüggő, felülről irányított formációk működésére néz-
ve azonban a hierarchikus struktúra kockázatot rejt magában, hiszen 
csak elhivatott és innovatív, menedzserszemléletű településvezetők, 
kulcsemberek megléte esetén fenntartható a rendszer.24

Összegzés

„A Titanic süllyed, de vannak mentőcsónakok. A mikroközösségek 
válhatnak a józan ész, a természetközeliség Noé bárkáivá, reményt 
adva emberi mivoltunk megőrzésére. Ami rendkívüli módon megne-
hezíti a ladikokra való átszállást, az a gigantikus méretűvé duzzasztott 
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92 egónk. Civilizációnk olyan kényessé tette derék polgárait, hogy kom-
fortzónájuk legcsekélyebb elhagyása is forradalmi indulatokat válthat 
ki. Persze korunkban a lázadás is a virtuális térre korlátozódik. Egy ké-
nyelmes fotelból a világháló valamely virtuális bilijében egetrengető vi-
harokat vagyunk képesek korbácsolni indulataink korlátlan szabadon 
engedésével. Lehetőleg álnéven, vigyázva, hogy az általunk felkavart 
fekália nehogy ránk is fröccsenjen. Megváltoztatjuk a világot, majd ez 
a megváltozott világ változtat meg minket. Ez mára olyan sebességet 
ért el, hogy sokan azt sem tudják már, hogy fiúk-e vagy lányok, de ha 
mondjuk tudnák, azzal se mennének sokra, mert ki mondaná meg 
nekik, mit is kezdjenek ezzel a felismerésükkel, mihez igazodjanak, ha 
nők, és mihez, a férfiak. Hány meg hány mentőcsónakot láttam már 
elsüllyedni, mert senki sem evezett, mert össze-vissza eveztek, mert 
túl kevesen voltak, mert túl sokan voltak, mert nem tudták eldön-
teni, mi a helyes irány. Ennek ellenére itt állok én is, tökhéj ladikom 
orrában a háborgó tengert fürkészem és kérlelhetetlenül mutatom az 
irányt és könyörtelenül diktálom a tempót. Mögöttem erős és elszánt 
evezősök, férfiak és nők. Tudom, hogy nem vagyok különb náluk és 
hiszem, hogy nem bennem bíznak, hanem abban, amiben én is bízok” 
(Kassai Lajos, lovasíjász).25 

Meglátásom szerint fenntartható, lokális gazdasági integrációkra 
támaszkodó antikapitalista formációkat az önkéntes alapon működő 
Fenntartható Visszafejlődés mozgalmáéhoz hasonló, alulról építkező 
– részleges vagy akár teljes – önellátásra képes, önigazgatásra törekvő 
egyénekből (kézműves szakmunkások, szellemi munkát végző értel-
miségiek stb.) és egyéni vagy családi gazdaságokból (tanyák, tanya-
közösségek, élőfalvak) álló hálózatok, illetve a Rozsály-féle, felülről 
irányított és elhivatott önkormányzati közösségek hozhatnak létre a 
mai vidéki Magyarországon.

Mivel az önkormányzatok térbeli növekedése erősen korlátos (a 
jogi személyek ugyanis ma Magyarországon nem szerezhetnek ter-
mőföldet), a felülről irányítottak elsősorban közösségépítéssel tudják 
vonzóbbá tenni mozgalmukat. Bár az alulról építkezőknek nem kell 
ilyen nehézségekkel szembesülniük, közösségük sikeres növekedésé-
nek a záloga azonban a hálózatba szerveződés, elszigetelten ugyanis 
minden antikapitalista törekvés sziszifuszi helyzetet eredményez. 

Elhivatott kapitalizmuskritikusként – saját példámból is kiindul-
va26 – magam is az alulról építkező mozgalmak híve vagyok. Saját 
tulajdonban lévő, tehermentes birtokra támaszkodva – eleinte munka 
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93mellett – az önfenntartás alapját jelentő élelmiszer-önellátás ma már 
megvalósítható: egy 1-2 hektáros törpegazdaságban a zöldség-gyü-
mölcs, a víz és a tüzelő, egy 2-10 hektáros kisgazdaságban pedig már 
a kenyérgabona-, valamint a hús-, tej- és tojástermelést lehetővé tevő 
takarmánytermesztés vonatkozásában is. Sőt, a kezdetleges mun-
kamegosztást elősegítő hálózaton belüli együttműködésben ilyen 
méretű birtokokon akár már a maradék kettő természetes szükségletet 
(ruházkodás, lakhatás) kielégítő létfenntartási eszközök (épületfa, 
kender mint textilapalanyag stb.) előállítása is megvalósítható a bir-
tok még mindig hatékony fizikai védelmének ellátása mellett.27 Aki 
pedig nem rendelkezik az élelmiszer-termeléshez szükséges minimális 
birtokmérettel, egy közelében lévő, közösségalkotó tanyagységhez 
csatlakozva, szellemi vagy fizikai munkáját felajánlva járulhat hozzá a 
közösségi szintű önfenntartáshoz, cserében pedig munkája arányában 
részesülhet a közösség által termelt élelemből.

Meggyőződésem, hogy ezek az alulról építkező formációk fognak 
majd csírájául szolgálni a civilizációs társadalom egyre fenyegetőbb 
összeomlása után szárba szökkenő, ökológialiag fenntartható és 
szolidaritáson alapuló, önigazgató (posztkapitalista) életforma ki-
alakulásának.
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